
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Stackelitz 

 
 Sitzungstermin: Montag, 02.11.2020 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:20 Uhr 
 Ort, Raum: im Bürgerhof, Stackelitzer Dorfstraße 31, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Joachim Krüger  

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Martin Heinrichs  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrätin Rita Alberg  
Ortschaftsrätin Erika Schrödter  
Ortschaftsrat Uwe Hennig  
 
 

Es fehlten: 
 
 
 
 
Gäste: 
 
keine 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste und 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-

punkten dieser Sitzung 
 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 

gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung   
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

31.08.2020 
 Die Niederschrift der Ortschaftsratssitzung vom 31.08.2020 wurde von den  

Ortschaftsräten ohne Änderungen bestätigt. 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 4 0 1 

 

 
 4. Auswertung der Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Auswertung der Niederschrift der letzten Sitzung 
Information vom Bauamt zur Ortschaftsratssitzung Stackelitz vom 31.08.2020 
 
Friedhofsangelegenheiten: 
Die Friedhofordnung und die Friedhofsgebührensatzung werden überarbeitet und 
nochmals in den Gremien beraten. 
Die bei der Ortsbegehung am 25.08.2020 festgelegten Arbeiten auf dem Friedhof 
sind derzeit in Abarbeitung. 
 
Aus einem Schreiben von Herrn Gebauer (Bauamt) geht hervor: 
 
Die Scheibe an der Bushaltestelle wird erneuert. 
 
Die Senke in der Stackelitzer Dorfstraße 3 ist mit in die Schadensliste aufge-
nommen. 
 
Das unten aufgeführte Protokoll der Ortsbegehung am 25.08.2020 wird zur Aus-
wertung der Niederschrift der letzten Sitzung herangezogen und gilt als Grundla-
ge für die weitere Abarbeitung der Mängel in der Ortschaft.  
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Protokoll 
zur Ortsbegehung am 25.08.2020 in der Ortschaft Stackelitz 
 
Ort:  Stackelitz, Bürgerhof 
 
Datum: 25.08.2020, 17.00 Uhr 
 
Teilnehmer: Frau R. Ahlberg   Ortschaftsrätin 
  Herr J. Krüger    Ortsbürgermeister 
  Herr Siegfried Klausnitzer   Einwohner Stackelitz 
  Herr Gebauer                MA Stadtverwaltung Coswig 
 
Grund: Besichtigung der Straßen- und Gehwegschäden in der Ortslage  
                        Stackelitz 
 
Ergebnis / Festlegungen:  

- Zufahrt Nr. 33 b Pflasterausbrüche 
- Zufahrt Lochow, nicht befestigt, Aufforderung an Nutzer zur Herstellung 
- Zufahrt Forstbetrieb Sven Klausnitzer ist stark zerfahren und ungenügend 

ausgebaut, Aufforderung an Eigentümer zur ordnungsgemäßen Befesti-
gung 

- Straßengraben L121 Richtung Jeber-Bergfrieden, linksseitig ist zugewach-
sen, Info an LSBB 

- Straße nach Golmenglin/Einmündung Jeserigerhüttenweg, Bord gebrochen 
und Pflaster ausgefahren. Reparatur veranlassen 

- Schachtabdeckung Grundstück Kottke im Jeserigerhüttenweg ist beschä-
digt. Mitteilung an AZV 

- Generell ist in den gepflasterten Gehwegen aufgrund von Ameisenvorkom-
men ein Austrag vom Bettungsmaterial und ein partielles Absenken von 
Steinen zu erkennen. Bei zu starken Absenkungen sind partielle Reparatu-
ren erforderlich. 

- Gehweg in der Straße nach Serno/ Absenkung auf ganzer Länge durch Be-
fahren mit LKW 

- Straße nach Serno in der Grube sind Bäume abgestorben, diese werden 
gefällt, und das Holz bleibt vor Ort mit Erdkontakt liegen. 

- Jeserigerhüttenweg/ Unebenheiten/Wellen durch Baumwurzel 
- Holzlagerung neben Jeserigerhüttenweg muss unterbleiben, da Bankette 

stark beschädigt werden. 
- Graben im Weg nach Golmenglin muss geräumt werden, da RW-

Entwässerung sonst nicht funktioniert. 
- Hinweis durch den Ortsbürgermeister auf die sehr starke Frequentierung 

der Gemeindestraßen durch Holztransporte mit LKW und den daraus resul-
tierenden Fahrbahnschäden und Beeinträchtigungen für die Anwohner. 

- Kontrolle der Bäume im Bereich von Freileitungen, ggf. Rückschnitt der 
Bäume 

- Prüfung von Ersatzpflanzungen von Bäumen in der Ortslage 
- Friedhof Stackelitz: 

1. Hecke linksseitig zu Trauerhalle ist um ca. 1 m zurückzuschneiden 
2. südöstliche Ecke ist von Brombeerbüschen und Todholz zu befreien. 
3. Buchsbaumhecke an der UGA ist zu entfernen, da Schädlingsbefall, 

Ersatzpflanzung geeigneter Arten ist zu prüfen und zu realisieren 
4. Zuwegung zu Trauerhalle/Absenkungen von Pflastersteinen durch 

Ameisenbefall 
5. Lagerraum der Trauerhalle ist zu beräumen. 
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Hinweise für das ZGM:  

- Putz am Gebäude der Feuerwehr löst sich ab 
- Stromanschluss für Trauerhalle ist zu beantragen, da die Zulei-

tung von der Kirche rückgebaut worden ist. 
- Toranlage an der Trauerhalle ist zu streichen 
- Dachziegel und Dachrinne an der Trauerhalle sind zu reparie-

ren 
aufgestellt: 26.08.2020  
 
Verteiler: Bauamt Stadt Coswig (Anhalt) 
  Ortsbürgermeister Stackelitz 
  ZGM/FB 01   
 
........................................... 
Unterschrift Protokollant 
 
Hinweis: Das Protokoll gilt als anerkannt, wenn nicht innerhalb von 10 Tagen 

nach Erhalt Einwände oder Ergänzungen schriftlich beim Protokollant 
eingelegt werden. 

  
 5. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 60 min.) 
 Keine Einwohner anwesend 

 
  
 6. Haushaltssatzung für den Doppelhaushalt für die Haushaltsjahre 2021/2022 

Vorlage: COS-BV-235/2020 
 Der Teilhaushalt für die kommenden 2 Jahre liegt allen Ratsmitgliedern vor. Die 

Veränderungen im Doppelhaushalt sind im Schreiben der Kämmerin aufgeführt. 
Trauerhallen - Für die Unterhaltung und Bewirtschaftung der Trauerhalle sind  
                         keine Mittel eingestellt 

-  Keine Einnahmen (Nutzungsgebühren geplant) 
Friedhof – Für den Friedhof wurde ein Nutzungsvertrag mit der Kirche abge-         
                  schlossen und die Kommune ist für dessen Bewirtschaftung verant- 
                  wortlich. Warum liegen hierfür keine Planzahlen vor (Ausgaben/Ein-    
                  nahmen).  
Da die Friedhofordnung und die Friedhofsgebührensatzung noch einmal überar-
beitet und nochmals in den Gremien beraten werden, wurde die Diskussion dar-
über ergebnisoffen vertagt. 
Die Ortschaftsräte zeigen sich erfreut, dass in dem für die Ortschaft üblichen Mi-
nimalhaushalt kleine Instandsetzungs- und Reparaturmaßnahmen vorgesehen 
sind. Sie stimmten nach Diskussion der Beschlussvorlage zu. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 

 7. Abberufung aus dem Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit als Ortswehrleiter 
der Ortsfeuerwehr Stackelitz 
Vorlage: COS-BV-243/2020 

 Kamerad Jörgen Richter wird auf eigenen Wunsch rückwirkend zum 30.09.2020 
aus dem Ehrenbeamtenverhältnis abberufen. 
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Herr Richter hat den Ortsbürgermeister und die Ortschaftsräte nicht in seinen 
Entschluss eingeweiht. Der Ortsbürgermeister und die Ortschaftsräte zeigen aber 
Verständnis und bedanken sich bei ihm für seine sehr gute Arbeit.  
Es wird spekuliert, dass die Entwicklung der Feuerwehr der Stadt, die Ausrüstung 
der Ortsfeuerwehr (z. B. das Fahrzeug), der Altersdurchschnitt der Kameraden 
und die schlechte Teilnahme der Kameraden an der Ausbildung ihn dazu veran-
lasst haben. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 4 0 1 

 

 
 8. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
  

- Die Seniorenweihnachtsfeier am 4.12.2020 wird abgesagt. Alle Anwesenden 
signalisierten ihre Zustimmung. Das dafür vorgesehene Traditionsgeld in 
Höhe von 200,- € soll in das Jahr 2021 übertragen werden. 
Die Ortschaftsräte stimmten einstimmig zu, dass das für den Kindertag ge-
plante Traditionsgeld auch zur Halloween verwendet werden kann. Da die 
zur Verfügung gestellten 100,- € nicht ausgeschöpft wurden, soll der Rest in 
das Jahr 2021 übernommen werden. 

 

- Herr Kottke hat den uralten und defekten Schaukasten der Gemeinde repa-
riert (Baujahr geschätzt 1960). Die Stadt war nicht bereit einen neuen zu  
stellen. 

- Vom Dorf- und Traditionsverein wurden alle Veranstaltungen bis zum             
Jahresende abgesagt. 

- Ortschaftsrat Heinrichs berichtet über den bisherigen Stand des Bodenord-
nungsverfahrens. Die Anwesenden hoffen, dass die Befestigung der Ortsver-
bindungswege mit vorangetrieben wird. Sie hoffen auf Unterstützung durch 
die Stadt. 

- Der Ortsbürgermeister berichtet über seine Teilnahme an der Grabenschau. 
Ein Protokoll liegt ihm noch nicht vor. 

- Der Ortsbürgermeister weist auf das Schreiben der Stadt zur Abfuhr des 
Laubes hin. 

- Die Ehrung am Grab der drei unbekannten Verstorbenen zum Volkstrauertag 
führten Corona bedingt nur er und sein Stellvertreter Herr Heinrichs durch. 

 

Der Ortsbürgermeister beendete um 20.20 Uhr den öffentlichen Teil der  

Ortschaftsratssitzung. 

Er stellte fest, dass es keine Sachanträge oder Themen gab, die nicht öffentlich 
behandelt werden müssten. Deshalb entfiel der nicht öffentliche Teil der Sitzung 
und er schloss diese.  

  
Coswig (Anhalt), den 16.11.2020 
 
 
 
Krüger 
Ortsbürgermeister 
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